

# 學生發展：境外學習



## 從青衣到沙巴，從課室到大自然——沙巴生態考察團

劉致光老師、黃秀明老師

曾有人說：「地球本身是個無牆的教室。」我們十分認同。我們也主張：既讀萬卷書，也行萬里路。

因著這兩點，在二零一四年三月三十一日至四月四日，我們組織了沙巴生態考察團，一行三十三名師生，從青衣的實牆教室暫時放低書本，飛到東馬沙巴考察無邊山水。行色匆匆，五天內上山下水、攀索浸泉、訪蝶尋猴、入村逛市、品茶嘗鮮……在豔陽下，這群香港的慣養嬌「生」，不辭汗如雨瀉及林路崎嶇，的確身體力行地試驗過很多香港書本以外的第一次！這正是帶學生走出課室，進行體驗式學習的精神要旨——讓前所未有的陌生體會來刺激學習。整個發現和汲取知識的過程是立體的、深刻的！

細數足印……

去程航班遇氣流顛簸，首次乘機的學生有的惶懼不堪，有的卻覺新趣；去時香港天氣風雨微涼，但抵埗沙巴則驕陽似火；在神山搖晃走過離地十多米的樹頂吊索橋，大多男生興奮不已，但不少女生步步驚心；辛苦之後，到熱帶雨林中的波靈溫泉浸腳洗疲，眾生在異溫小池間喊冷呼燙；訪 Mari Mari 原住民族村，吹筒箭、跳藤製彈床及經歷獵頭族肅穆的入村儀式——這都是書本寫不出來的「親感」！

首餐是吃地道「娘惹菜」，中馬混血的鹹辣，每道菜都是一個探險過程；逛夜市，躡小檔品嚐檳榔烤肉串，異鄉風味十足；在民族村內猶豫間淺嘗蒸餾米酒及特色糕點；於傳統茶室嘗飲馬來西亞細滑拉茶——這都是老師說不出來的「親味」！

難忘的要算是紅樹林生態遊船之旅，在落日餘暉中極目搜尋野生長鼻猴的神秘蹤跡，踏破鐵鞋後的偶爾大發現惹來全船哄動，更將長鼻猴一家數口拍個不停；然而驚喜更是一浪接一浪，入夜再出發駛進螢火蟲航道，流火叢叢，或掛樹如串，或紛飛如流，河靜舟默螢火雨——這都是香港金融商市留不下來的「親睹」！

旅程是會完結的，但相信透過「親感」、「親味」、「親睹」的經歷，學生對自然生態的保育及適度利用的知識、印象、體驗和反思會比平板的課堂教學深刻！

我們相信，要教學生手主正事，腿量江山，眼觀世界，心存蒼生！這些都不能只在課室裡讀，一定要走出去經歷！



長鼻猴正品嚐牠的早餐



波靈溫泉浸腳，師生齊展示滑滑的腳板



飲細滑拉茶前，同學先品嚐咖啡央多士



同學與 Mari Mari 原住民合照



整裝待發，沙巴我來了

# 皇仁舊生會中學 學校通訊



## QCOBASS

# Newsletter

二零一四年八月號

Newsletter Date: August, 2014

## 校長的話



本年度的畢業典禮有點特別，我們舉辦了兩屆的畢業禮，去年十一月為一二至一三學年畢業的學生舉辦了一次，今年七月為應屆學生舉行了第二次。在七月舉辦多一次畢業禮的原因很簡單，在推行新高中學制後，學生在畢業後多已入讀各大專院校，大部分未必能參與十一月份的畢業禮。既然畢業禮是為畢業生而設，能為他們安排一個適當的日期，讓大部分畢業生能參與，安排在七月是最順理成章不過的。是次畢業禮另一特別之處，相信是近年來吸引最多傳媒的一屆，究其原因，當然是因畢業禮的主禮嘉賓為全國人大代表譚惠珠女士。本校校監莫華勳先生與譚惠珠女士諳熟，多年來已有意邀請譚女士擔任主禮嘉賓，只不過碰巧在二零一七年特首選舉的問題弄得火熱時落實罷了，也許正是這個原因吸引了這麼多傳媒到訪。

譚女士在畢業禮上隻字不提香港政制發展的問題，也許她明白這議題的爭議性較大，也許她認為畢業禮並不是談論政治的適當場合。她的發言主要集中鼓勵學生努力向上及如何克服困難，這個訊息由一種生物 salamanders 蝾螈（或稱火蜥蜴）帶出。這種生物不單能於惡劣環境中生長，其中一種棲息於墨西哥的品種，當受到傷害致斷肢，更能重新長出肢體。譚女士更與學生分享自己在中學階段學習英語時遇到的困難，及如何在自己清晰的目標——修讀法律——的引領下，努力克服重重障礙，最後成為大律師。

畢業禮籌備期間也曾發生一段小插曲，部分學生知道主禮嘉賓為全國人大代表譚惠珠女士時，發起了一個小型的簽名運動，希望向她表達對二零一七年行政長官選舉的意見。當我向譚女士表達學生的訴求時，她毫不猶豫地接納了學生的要求，而且還樂意與學生安排會談的機會。畢業禮完結後，我安排了學生代表直接將學生的簽名及信件交給譚女士。不得不順帶一提，在是次遞交意見書的過程中，學生表現得合情合理，有禮有節，實是值得讚！

畢業禮過後不久，應屆畢業生便取得他們文憑試的成績。是次公開試的成績並不遜色於去屆，5\*\*、5\* 及 4 級的數量比去年為多，所有科目的達二級率均高於全港的平均，相信本年度能取得專上課程學位學生的百分比不會比去年少。而在增值資料方面，我預測本屆的成績會一如以往兩屆，大部分科目正增值，同時核心四科及最佳五科都是正增值。我也深信各畢業班的同學必能透過多元的學習出路，繼續進修，繼續為自己增值，日後為社會作出貢獻。

## 第八期

### 今期內容

- 校長的話 p. 1
- 學與教 p. 2
- 境外學習 p. 3
- 境外學習 p. 4

皇仁舊生會中學  
地址：香港新界青衣長安邨  
電話 24975688  
傳真 24336598  
網頁 www.qcobass.edu.hk  
電郵 info@qcobass.edu.hk

鳴謝  
多謝本校家長教師會贊助學校通訊印刷費用。



賓主言談甚歡。



畢業生從主禮嘉賓手中領取畢業證書



主禮嘉賓譚惠珠女士與校監、校長、眾校董及出席皇仁舊生會成員合照。



## 學與教

為了進一步提升學業成績，今學年本校推展了多個增強學科學習的項目，包括將「認真學習」定為其中一個學校關注事項，設立初中週六補習班、中六週六全面補底班、開辦中一至中三課後 BACK TO BASICS 英文文法班，設立高中統測週和推廣學習技巧（筆記運用）。現在對兩個週六班作一簡單介紹。

現時學生普遍存在學習差異，儘管學校努力改善課堂教學和運用不同方法去照顧差異，部分學生仍會落後於人，家長一般都會讓子女課餘時間補習來追上進度。學校有見及此，特意成立初中週六補習班，協助有困難的學生，亦滿足了很多家長對補習的需要，反應非常熱烈，學生都有所得益。

中六週六補底班並不是單純一個補課或補習班，而是一整套提升畢業班成績計劃的其中一環。在開班前班主任和科任老師協助學生訂立個人升學目標，老師和學生一同檢測學習進度，能保持進度甚至超越進度者固然可喜，發現力有不逮者便需立刻參加補底班，特別是支援中、英、數、通核心科目，扶助學生在文憑試中獲得理想成績。

作為一個專業學習社群，我們多年來都致力邀請外間專業機構來協助提升學與教。近年更透過觀課雙週廣邀教育局人員、大學教授和國際學者到校觀課和交流，讓本校教師團隊有持續的專業提升。

本校會繼續投放資源，改善教學和開展新項目，不斷提升學生的學業成績。除一向已有和今年新增的工作外，下學年新增的措施包括中五週六補底班、初中課後 BACK TO ALGEBRA 數學班，增聘額外外籍英語老師和跨科教學助理。今年本校參加了教育局校本支援（電腦科）的計劃，提高了電腦科的學習成效。本校亦成功申請到中文大學的照顧學習差異計劃，在下學年展開，進一步照顧學習差異。

對於下學年新入學的中一生，本校設立英語加強班以特別照顧學習能力和英語較強的學生，課程內容英語部分會較為豐富，以英語學習的比重會特別加大。總括而言，本校不斷增強教學配套，持續提升教學專業，讓學生學得更好和更具效率。

湯仲勳副校長



教育學者與學生交流



教育學者觀物理課



教育學者觀英文課

## 學生發展：境外學習

### 『躍動的音符』廣州音樂交流團2014

我校於四月十八至二十日到廣州進行音樂交流，短短三天擴闊了學生的視野、加深了學生對音樂的體驗及增進了兩地的音樂交流。

我們到了由一群有夢想、對音樂有熱誠的年青人所開的咖啡店。他們各有所長，每個人都有自己的夢想，最後在機緣巧合下合資創業，開了這所咖啡店。在那裡，學生們有機會見識「追夢團隊」的表演，我們亦即席展示我們努力練習的成果，互相交流。那天，學生們體會到做人必須有夢想，同時更須踏實的追夢。

到星海音樂廳參觀及欣賞交響樂亦令我們留下難忘的印象。表演開始前，工作人員帶領我們參觀各個音樂廳，並講解箇中精妙的设计如何帶出最佳的表演效果，同學獲益良多，原來部份同學更是首次到音樂廳欣賞表演，每段美妙的旋律都令他們回味無窮。此外，我們有機會參與廣州市第五中學的書法課及音樂課，了解當地學校的上課模式。然後，我們的合唱團及結他團於該校開放日中表演，亦與該校學生合唱一曲，獲得寶貴的經驗。

難能可貴的是，廣州「追夢團隊」於五月曾回訪本校，與熱愛音樂的同學共渡了愉快的一天。



廣州第五中學

### 韓國領袖學習團

韓國領袖學習團的特色在於參加者從體驗中學習——從訂購機票及住宿，以致行程、交通及飲食的安排等均由學生擔當主導的角色。於出發前兩個多月，參加者分組籌備，於聚會中，同學們透過歷奇遊戲互相認識，加強凝聚力。為提高同學在韓國的溝通能力，學校特別安排同學參加一節韓文課，讓同學掌握基本韓語溝通。於多次聚會中，在學生團長的領導下，各組分工合作完成籌備工作，於五月一日登上飛機，出發往仁川機場。到達首爾後，每組同學輪流擔當領隊的角色，每天負責照顧全團，實踐其計劃，從中發揮領導才能。五天的旅程對同學的體能、意志、解難能力及溝通能力皆有一定的挑戰，喜見同學於旅程中互相照應，發揮團隊精神，從中享受旅遊之樂，領袖素質亦有所提升。



韓服體驗



韓屋村留影

### 參加者心聲

這五天的經歷增強了我的自信，雖然行程計劃少不免有不足之處，但當我們發現後向老師提出並一起解決問題。我亦學會了管理好自己，提升自理能力，很快便適應暫時沒有家人在身邊的日子。此外，與同學同房相處都發生不少生活趣事，令這個學習團過得既充實又難忘，愉快的渡過了這難得的五天。